

责任编辑:马玲
电话:59963159
审校:史雅莉
版式设计:王强



周“油”列国
油事精彩



“氢”动未来

——中国石化着力打造中国第一氢能公司取得积极进展

□本报记者 马玲 通讯员 王南扬

近年来,中国石化以打造世界领先洁净能源化工公司为愿景目标,深入践行“四个革命、一个合作”能源安全新战略,大力推动能源绿色低碳转型,将氢能作为新能源核心业务来推进发展,着力打造中国第一氢能公司,取得了积极进展。

绿氢炼化引领发展,示范效果显著

按照“氢电一体、绿氢减碳”的发展方向,大力发展可再生能源制氢,持续优化氢气供应结构。在西北地区,集中布局风电、光伏产业,开展绿电制氢,通过管道供应当地炼化企业;在沿海地区,研究利用大型海上风力发电制氢供应炼化基地。已启动建设新疆库车2万吨/年绿电制氢示范工程,该项目是中国石化引领氢能产业发展的标志性工程,在行业内引发热烈反响。同时,加快推进内蒙古鄂尔多斯、乌兰察布、包头、福建漳州、广东茂名、天津、海南洋浦等一批绿氢炼化重大项目。

氢能交通率先发力,规模效应明显

按照“国家有布局、市场有需求、发展有

协同、战略有意义”的总体思路,大力布局氢源供给和加氢站项目建设,氢能交通业务取得飞跃性进展。燃料电池氢源供给方面,在所属9家企业建成氢提纯及充装设施,氢燃料电池车用高纯氢供应能力达到1.4万吨/年。

加氢站建设方面,利用中国石化3万座加油站的销售网络优势加快建设全国加氢站网络,今年已新建加氢站10座,累计建成加氢站84座(含油氢合建站),已成为全球建设运营加氢站最多的企业,计划在“十四五”时期,加氢站运营数量保持世界第一,加氢能力达到12万吨/年。同时,公司全力保障北京2022冬奥会、冬残奥会用氢,石化氢点燃了开幕式冬奥赛场的主火炬,4座冬奥加氢站累计为赛事车辆加氢87吨,加注车辆8689车次,有力保障了北京冬奥会氢气在内的能源安全供应。

氢能科技发展迅速,支撑作用初显

中国石化氢能科技采取大兵团联合攻关模式,集中部署开展氢能重大科技攻关课题研究,各项工作有序推进并取得积极进展。PEM电解水制氢关键技术、氢燃料电池催化剂研发、SOEC电解水制氢关键技术、IV型高压储氢瓶制备关键技术等取得

关键突破,兆瓦级PEM制氢装置、橇装式甲醇制氢装备、90兆帕液氢压缩机等国产化装备均完成研发,正在准备试点应用。由中国石化主编的国标《汽车加油加气加氢站设计与施工规范》于2021年10月正式实施。

主动强链延链,带动行业发展

中国石化氢能业务发展以开放合作、优势互补、共赢发展的态度,加强企地对接沟通,加大企业强强联合力度,充分发挥主体支撑及融通带动作用,引领带动我国氢能全产业链发展。与10余个省(市)签订了氢能合作相关协议,重点打造“3+2”示范城市群加氢站网络建设。与国家电投、隆基股份、宝武清洁能源、一汽解放等10多家单位签署氢能产业链建设合作协议,并战略投资了上海重塑、中鼎恒盛、上海舜华等7家链上头部企业,与康明斯合资成立的PEM电解水制氢电解槽工厂已开工建设,进一步加快了氢能全产业链资本投资业务布局。成功举办了交通能源转型研讨、氢能产业链高质量发展论坛等多场产业高峰论坛,邀请国家有关部委领导,业内知名院士专家及企业代表作演讲发言,在国内外引发热烈反响。

知识链接

什么是氢能

氢能是氢的化学能,即氢元素在物理与化学变化过程中所释放的能量。氢气和氧气可以通过燃烧产生热能,也可以通过燃料电池转化成电能。由于氢气必须从水、化石燃料等含氢物质中制得,因此是二次能源。氢在地球上主要以化合态的形式存在,是宇宙中分布最广泛的物质,它构成了宇宙质量的75%,具有导热良好、清洁无毒和单位质量热量高等优点,相同质量下所含热量约是汽油的3倍。

氢能的几大特性

●生态友好

氢在转化为电和热时只产生水且不排放温室气体或细粉尘。

●高效性

氢燃料电池是将化学能直接转换为电能,而没有热能和机械能(发电机)的中间转换,因而发电效率可达50%以上。

●储运方式多样

光伏、风电等可再生能源近年来快速发展,装机量不断提升,但其具有波动性和间歇性等短板。氢储能,即利用可再生能源发电制氢,再以气态、液态存储于高压罐中,或者以固态存储于储氢材料中,成为解决电网调峰和“弃风弃光”等问题的重要手段。

●应用场景广阔

氢能既可用于燃料电池发电、汽车、火车、船舶和航空等领域,又可单独作为燃料气体或化工原料进入生产,还可以在天然气管道中掺氢,用于终端设备燃烧。

氢能分类

根据制取方式和碳排放量的不同,氢能分为灰氢、蓝氢和绿氢。

●灰氢

通过化石燃料(天然气、煤等)转化反应制取氢气。其生产成本低、技术成熟,是目前最常见的制氢方式,但过程中会释放一定的二氧化碳。

●蓝氢

在灰氢的基础上应用碳捕捉、碳封存等技术将碳保留下,蓝氢是过渡性技术手段。

●绿氢

通过光伏发电、风电等可再生能源电解水制氢,过程中基本不会产生温室气体,因此是“零碳氢气”。绿氢是氢能利用最理想的形态,但目前受制于技术门槛和较高的成本,实现大规模应用还有待时日。

中国石化氢能发展优势

●具有丰富的制氢用氢经验和较强研发实力,氢气生产和利用规模国内领先。

●具有发达的交通能源供应网络。
●具备上中下游产业链一体化统筹发展优势。

新能新知

在氢能交通应用方面,中国石化将氢能作为未来洁净交通转型的重要路径,与充换电业务协同推进,加快打造“油气氢电服”综合能源站。销售公司积极融入“3+2”燃料电池汽车示范城市群的产业发展,创新加氢站建站模式,适度超前布局城市间氢能走廊,扩大氢能终端网络,引领氢能交通产业的发展。目前已累计发展加氢站84座,今年加注氢气1056吨,可替代汽柴油近6000吨,减少二氧化碳排放约1万吨。通过与政府、车企、物流企业等开展合作,打造了一批典型加氢站。

浙江石油嘉兴平湖滨海大道站

中国石化首座批零兼营“五位一体”综合能源服务站——中国石化嘉兴平湖滨海大道站投入运营。该站由中国石化浙江石油分公司与嘉兴港区滨海集团公司共同出资建设。除传统的汽柴油、LNG、充电和易捷服务外,该站还以零售和批发两种形式提供氢气,为周边厂矿企业、物流园区、加氢“子站”等提供“一站式”“全方位”能源补给。该站和传统加氢站的进气方式不同,主要采用管输,这样既能满足大规模的运输与用氢量,又能进一步降低氢气运输风险和成本。

除为车辆提供加氢服务外,该站还依靠

氢气管线的接入实现氢气充装批发功能,因此被称为加氢“母站”。加氢“母站”除供本站氢气零售加注业务外,每天能为5~6辆桶束车提供充装,服务周边的加氢“子站”,做到了批零兼营。目前,浙江石油已在嘉兴地区运营3座加氢站,为嘉兴地区累计供氢450余吨,构建了氢能供给“局域网”。

北京石油“后冬奥时期”加氢站

在北京石油庆园街加氢站,一辆辆“身披”绿色祥云图饰的氢能源公交车在工作人员的指引下,有序排队,迎来加气新高峰。

在2022年北京冬奥会和冬残奥会中,氢能成为“绿色办奥”理念的重要体现。其

中,氢能源车以其绿色、低碳、长续航、低温环境下易启动等特点在冬奥会期间大放异彩。目前,169辆氢能源车经过改装,已作为冬奥“绿色遗产”投入到公交日常运营中,为北京市民提供绿色出行。

为给氢能源公交车提供更好的服务和能源保障,作为2022年北京冬奥会能源保供站的庆园街加氢站和王泉营加氢站在经过严格检修后,也重新投入使用,日均加氢量达到两吨。

目前投入的氢能源公交车为123辆70兆帕车型和46辆35兆帕车型。70兆帕车型将投用延庆至北京德胜门的919路长途公交线路,35兆帕车型将作为延庆区内公交分布于各条公交线路。

探秘现场

探秘全球在建最大绿氢项目

□贺宇慧

全球在建最大光伏绿氢项目是什么样的?请跟随记者一同探访由新星公司实施的中国石化新疆库车绿氢示范项目,详细了解氢能产业未来发展方向。

全球最大绿氢项目年底产氢,绿氢替代产业规模可达千亿级

库车光伏制绿氢项目占地9500多亩,相当于900多个足球场的大小。一块光伏板,每产生58千瓦时绿电,就可以生产1公斤氢气。

项目全部采用光伏和风电等可再生能源发电制氢,制氢规模达到每年两万吨,是目前全球在建的最大绿氢项目。

在制氢过程中,绿色电能被输送到制氢车间,通过碱性水电解方式获得氢气,所产氢气由管道输送至项目附近的中国石化塔河炼化用于炼油装置生产,

替代原有的天然气制氢,每年二氧化碳减排量在50万吨左右。

塔河炼化副总经理曹杰表示,就地加工、就地利用,新疆太阳能资源特别丰富,所以在这里探索新能源制绿氢非常适合。光伏电解水制氢成本大概是每公斤18元。

据了解,为实现炼化过程的碳减排,中国石化每年可以用绿氢替代的氢气量是210万吨,占到目前用氢总规模的48%左右,如果按照当前氢气20元每公斤的市场价格计算,市场规模超过420亿元。

集团公司副总经理凌逸群说:“我们预计将来整个石化行业绿氢替代的产业规模至少是千亿级。”

绿氢在交通、冶金、化工等领域应用前景广阔

当前西部地区和东部沿海有大量的

可再生能源资源,用这些清洁能源制出的氢气应用场景在哪里?

专家表示,从终端消费看,化工合成、石油炼化是当前氢气应用的主要场景,在交通领域应用还不足1%,未来空间广阔。

国家能源科技资源中心专家李博表示,氢燃料电池在交通领域中的应用,最大的优点是功率大、续航里程长。

刚刚发布的《工业领域碳达峰碳中和实施方案》明确提出,要推进氢能制储输运销全链条发展,鼓励可再生能源制氢、实施氢冶金行动计划、加强氢燃料电池等低碳清洁能源装备研发。

在中国石化“一基两翼三新”产业格局中,氢能全产业链是新能源发展的核心业务,中国石化锚定建设“中国第一氢能公司”的目标,正加快推进氢源由灰氢向蓝氢、绿氢转变。



项目简介

新疆库车绿氢示范项目

2021年11月30日,中国石化投资的新疆库车2万吨/年绿电制氢示范工程启动建设,预计2022年底第一条制氢生产线产出氢气、2023年全面建成投产。该项目是国内首个贯通光伏发电、绿电输送、绿电制氢、氢气储存和输送、绿氢炼化全流程的典型示范项目,也是全球在建的最大光伏绿氢项目。

